

ЛИТЕРАТУРА

1. Коноразов, И. И. Исследование по употреблению психоактивных веществ подростками и молодежью в Республике Беларусь / И. И. Коноразов, А. А. Кралько, О. С. Зиматкина. — Минск: Министерство здравоохранения Республики Беларусь. Представительство детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Республике Беларусь. — 2016. — 23 с. — (Отчет об исследовании).
2. Мужиченко, В. А. Употребление алкоголя с вредными последствиями подростками женского пола: актуальные вопросы диагностики и лечения / В. А. Мужиченко, А. А. Кирпиченко // Вестник Витебского государственного медицинского университета. — 2019. — Т. 18, № 4. — С. 81–90.
3. Мониторинг общественного ущерба, связанного с употреблением алкогольных напитков: методическое руководство / А. С. Медведев [и др.]. — Минск: Республиканский центр наркологического мониторинга и превентологии, 2013. — 45 с.
4. Шеметовец, Т. В. Государственная поддержка семей с детьми в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://cis.minsk.by/page/6412> /. — Дата доступа: 12.01.2021.
5. Программа воспитания детей, нуждающихся в особых условиях воспитания [Электронный ресурс]: Приказ Министерства образования Республики Беларусь 24.05.2011 № 336 // Министерство образования Республики Беларусь. — Режим доступа: <https://edu.gov.by/sistema-obrazovaniya/upravlenie-raboty/programmy-vospitaniya/Программа%20воспитания%20детей,%20нуждающихся%20в%20особых%20условиях%20воспитания.pdf>. — Дата доступа: 22.03.2021.

УДК [614.2:613]: [616.98:578.834.1] (476.2-37)

**ОПЫТ РАБОТЫ ЦЕНТРА ГИГИЕНЫ И ЭПИДЕМИОЛОГИИ
ГОМЕЛЬСКОГО РАЙОНА В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ COVID-19**

**Фролова О. Г.², Бортновский В. Н.¹, Мамчиц Л. П.¹,
Чайковская М. А.¹, Гандыш Е. В.¹**

¹Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»,

²Государственное учреждение

«Гомельский районный центр гигиены и эпидемиологии»

г. Гомель, Республика Беларусь

Самая актуальная, обсуждаемая и поистине важнейшая для всего мира тема сегодня — распространение и активизация коронавирусной инфекции, в частности поиск путей, методов борьбы с ней, разработка и применение вакцины, изыскание возможностей для излечения пациентов. Не менее важны для мирового сообщества вопросы преодоления последствий пандемии COVID-19, изучение ее влияния на мировую экономику, политику, социальные связи и общественную жизнь, и конечно, на здоровье людей [1, 43]. Такое внимание общества к теме пандемии вполне закономерно: ведь происходило чрезвычайно быстрое распространение опасной инфекции, что имело серьезные негативные последствия, в том числе резкое увеличение количества инфицированных и, к сожалению, погибших от этого вируса.

В условиях объявленной 11 марта 2020 г. Всемирной организацией здравоохранения пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19) большинство государств приняли меры по закрытию границ и ограничению возможности передвижения граждан по территории своих стран. При этом многие страны ввели карантин или даже объявили чрезвычайное положение, либо так называемый жесткий карантин, либо режим повышенной готовности (Великобритания, Индия, Китай, Казахстан, Кыргызстан, большинство стран Европейского Союза, Россия, США, Украина), некоторые государства (к примеру, Беларусь, Бразилия, Швеция) ограничились мягкими сдерживающими мерами, запрещая своим гражданам перемещаться по территории страны и не «закрывая» экономику. Тем не менее в странах ЕС (Литва, Латвия, Эстония) и ЕАЭС (Казахстан и Кыргызстан) карантинные меры позволили во многом сдержать первую волну распространения коронавируса [2, 14–15].

Согласно ст. 23 Закона Республики Беларусь «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», ограничительные мероприятия вводятся (от-

меняются) решением Совета Министров Республики Беларусь, местных исполнительных и распорядительных органов. В соответствии с этой статьей закона в целях предотвращения распространения инфекции, вызванной коронавирусом, на территории Республики Беларусь была введена самоизоляция. Таким образом, понятие «самоизоляция» в законодательстве Республики Беларусь было легализовано последующими принятыми на основе закона постановлениями Правительства и Министерства здравоохранения, в них четко определены категории граждан, подлежащих самоизоляции, и механизм ее соблюдения [3, 120].

В первую очередь на республиканском и областном уровнях решались такие первостепенные задачи, как подготовка нормативно-правовой базы по организации работы в условиях пандемии COVID-19, высококвалифицированных специалистов, обеспечение лабораторным оборудованием, диагностическими препаратами, информационно-коммуникационным оборудованием, определение порядка функционирования диагностических лабораторий, адаптация рабочих инструкций для каждого этапа лабораторной диагностики и разработка порядка взаимодействия всех организаций лабораторно-диагностической и лечебно-профилактической сети. Важным являлось обеспечение биологической безопасности персонала, окружающей среды.

Сложная эпидемиологическая обстановка диктовала необходимость реализации адекватных ситуации профилактических мероприятий на районных уровнях. С целью стабилизации ситуации по инфекции COVID-19 на территории Гомельского района создана рабочая группа по предотвращению завоза и распространения случаев инфекции, вызванной коронавирусом COVID-19, разработан и утвержден «План мероприятий по предупреждению завоза и распространения коронавируса 2019-nCoV»; утвержден «План мероприятий по профилактике и снижению распространения острых респираторных инфекций, в том числе вызванных коронавирусом COVID-19», «План дополнительных мероприятий по предупреждению распространения инфекции COVID-19 среди населения Гомельского района в период заболеваемости острыми респираторными инфекциями (осенне-зимний период 2020–2021 гг.); еженедельно в адрес заместителя председателя Гомельского районного исполнительного комитета направлялась информация «Об эпидемиологической ситуации по коронавирусной инфекции по Гомельскому району».

Проведена обширная информационно-образовательная работа через различные СМИ по профилактике инфекции COVID с привлечением телевизионного канала «ОНТ», с организацией радиопередач, публикаций статей по профилактике инфекции COVID. Использованы возможности «Интернет-сайтов», где размещена информация о профилактических мероприятиях, проведена трансляция аудио-, видеороликов. Проведены лекции, беседы, консультации специалистами жителей района, организованы «горячие» телефонные линии, в детских поликлиниках, женских консультациях, «Школах здоровья» совместно с сотрудниками учреждений здравоохранения проведены занятия по вопросам инфекции COVID-19. Распространены информационно-образовательные материалы: плакаты, буклеты, листовки, памятки.

В 2020 г. значительная доля надзорных мероприятий проводилась в части контроля исполнения требований по профилактике распространения коронавирусной инфекции. Надзору были подвергнуты все объекты. В начале года самые высокие уровни нарушений регистрировались на предприятиях и объектах торговли — 41 %. Большую часть нарушений составляли нарушения, связанные с отсутствием на объектах и соответственно у работников СИЗ (маски, перчатки), дезинфицирующих средств и антисептиков; ряд организаций осуществлял уборку без применения дезсредств, не организовали утренний фильтр сотрудников.

Для повышения эффективности проводимых профилактических мероприятий и по предложениям государственного санитарного надзора приобретены для проведения дезобработки генераторы холодного тумана, бактерицидные ультрафиолетовые облучатели и рециркуляторы. На всех крупных предприятиях района разработаны внутренние распорядительные документы по организации и проведению санитарно-противоэпидемических мероприятий, выделены ответственные должностные лица. Для контроля состояния здоровья работающих приобретены и используются бесконтактные термометры, пульсоксиметры. Налажена работа субъектов по своевременному приобретению и обеспечиванию объектов дезсредствами, антисептиками, СИЗами. Отрегулированы вопросы по проведению утренних фильтров среди работников.

Анализ деятельности центра гигиены и эпидемиологии Гомельского района позволяет сформулировать основные принципы организации их работы в этот период: тактика опережающих действий на основе прогноза ситуации в конкретном регионе, расчета потребности в кадровых и материальных ресурсах на основе накопленного опыта работы при крупных вспышках и массовых обследованиях; дифференцированный подход к организации каждого этапа с целью обеспечения максимальной эффективности и производительности работ.

Были мобилизованы специалисты по санитарно-эпидемиологическому надзору, имевшие практический опыт борьбы в период распространения пандемического вируса гриппа в 2009–2010 гг. Этот подход способствовал своевременному выявлению случаев заболевания, уменьшению распространения инфекции, предотвращению переполненности больниц и снижению общего уровня смертности. Работу сотрудников санэпиднадзора облегчили своевременно принятые законодательные акты.

В связи с высокой нагрузкой на работу эпидемиологической службы Гомельский государственный медицинский университет оказал содействие в организации проведения эпидемиологических исследований коронавирусной инфекции. Под руководством профессорско-преподавательского состава кафедры общей гигиены, экологии и радиационной медицины была организована группа волонтеров среди студентов третьего курса лечебного и медико-диагностического факультетов, которые совместно со специалистами Гомельского районного центра гигиены и эпидемиологии осуществляли сбор эпидемиологического анамнеза у заболевших инфекцией COVID-19 для организации проведения полного комплекса санитарно-противоэпидемических мероприятий, включающих: установление границ очага, уточнение маршрута передвижения заболевшего; установление круга лиц, относящихся к контактам I и II уровней (по месту проживания, работы, учебы, досуга и иных возможных мест временного пребывания пациента с инфекцией COVID-19); установление вероятного источника инфекции.

Проводимая работа была очень востребована и значима. От своевременности проведенных эпидемиологических исследований зависело сдерживание распространения инфекции COVID-19, предупреждение возникновения новых случаев, раннее выявление и изоляция источников инфекции. Работа оказалась необходимой не только для организации работы эпидемиологической службы, но и для приобретения практического опыта студентов, помогающего им понять значимость работы санитарно-эпидемиологической службы, необходимость налаженного взаимодействия лечебной и профилактической сети учреждений здравоохранения. Кроме того, осознанный выбор социального медицинского волонтерства в качестве приоритета личностного развития и накопления индивидуального социально-медицинского опыта способствует ценностному оформлению внутренней природы молодого человека (мыслей, чувств, намерений, действий, отношений с другими людьми), формирует здоровую и

духовно богатую личность будущего врача, обладающую такими социально значимыми качествами, как доброта, отзывчивость, ответственность и эмоциональный интеллект.

Таким образом, строгая организация и слаженная деятельность санитарно-эпидемиологической и лечебной служб позволили добиться необходимых результатов по защите населения Гомельского района от новой коронавирусной инфекции COVID-19, не закрывая предприятия, не ограничивая выход жителей из дома и не используя другие более строгие меры.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сорокина, Е. А. Государственная противоэпидемическая политика: опыт Швеции по противодействию коронавирусу / Е. А. Сорокина // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России № 3 (87) 2020. — С. 42–52.
2. Краснюк, В. И. Лучшие зарубежные практики борьбы с первой волной коронавирусной инфекции / В. И. Краснюк // Проблемы национальной стратегии. — 2021. — № 1 (64). — С. 119–129.
3. Головина, С. Ю. Трудовое право и социальное обеспечение в государствах ЕАЭС в условиях пандемии COVID-19: опыт Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и России / С. Ю. Головина // Российское право: образование, практика, наука. — 2020. — № 4. — С. 13–33.

УДК 616-001; 616.6; 616.8; 618.1; 618.17

ВЛИЯНИЕ НАСИЛИЯ НА ЗДОРОВЬЕ ЖЕНЩИН И ДЕТЕЙ

Хасанова Д. А.

**Учреждение последипломного образования
«Ташкентский институт усовершенствования врачей»
г. Ташкент, Республика Узбекистан**

В Республике Узбекистан охрана здоровья женщин и детей относится к приоритетным направлениям государственной политики. Здоровье матери и ребенка является важнейшим индикатором уровня социально-экономического благополучия страны. К тому же сохранение генофонда зависит, прежде всего, от здоровья женщины-матери.

Республика Узбекистан первой на территории Центральной Азии присоединившись к Конвенции ООН «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин» (18 декабря 1979 года), 2 сентября 2019 года Правительством принят Закон РУз № ЗРУ-561 «О защите женщин от притеснения и насилия».

В стране проводится целенаправленная работа по внедрению гендерного равенства во все сферы общества. Так, 2 сентября 2019 г. был принят Закон РУз № ЗРУ-562, «О гарантиях равных прав и возможностях для женщин и мужчин».

Традиции и культура современного Узбекистана всегда воспитывали уважение к женщине, женщине-матери и поэтому девочки всегда имели условия для своего всестороннего гармонического, физического и культурного воспитания. Несмотря на это, в некоторых семьях сохранились мифы и обычаи, характерные для многих среднеазиатских государств. Основными из них являлись замужество без согласия девушек, ранние браки, полигамия, нарушение репродуктивных прав женщин, калым, второстепенная роль женщины в семье.

Насилие против женщин характеризуется как «возможно, самое постыдное нарушение прав человека и самое распространенное» [1, 2]. Насилие в отношении женщин является значительной проблемой общественного здравоохранения, а также существенным нарушением прав человека в отношении женщин [2, 1].

Насилие является либо непосредственной причиной смерти женщин, например убийства, либо косвенной, как самоубийства, состояния, связанные с материнством, и СПИД. Насилие также является важной причиной многочисленных психических, физических, сексуальных и репродуктивных последствий